

Литература

1. Бараненка, В.В. Беларускі абласны царкоўны сабор 1924 г. у Магілёве: перадумовы, падрыхтоўка, правядзенне // Беларускі гістарычны часопіс. 2015. № 9. С. 37–45.
2. Бараненко, В.В. Епископ Мелхиседек (Паевский) и обновленческое движение в Советской Белоруссии (1922–1923 гг.) /В.В. Бараненко // Клио. 2015. № 4. С. 195–202.
3. Государственный архив Минской области. Ф. 12-п. Оп. 1. Д. 272.
4. Жалоба членов исполнительного органа при Спасо-Преображенской церкви бывшего женского монастыря и верующих прихожан председателю СНК Белоруссии на неправомерные действия Минского окроисполкома по изъятию здания церкви и передача ее обновленческой общине // Религиозная жизнь на Минщине (1918–1941 гг.): документы и материалы. Мн. : А.Н. Вараксин, 2015. С. 59–63.
5. Кривонос, Ф. У Бога мёртвых нет. Неизвестные страницы из истории Минской епархии (1917–1939 годы) / Священник Феодор Кривонос. Мн : МФЦП, 2007. – 240 с.
6. Национальный исторический архив Республики Беларусь (НИАБ0. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 6.
7. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 16.
8. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 26.
9. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 59.
10. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 61.
11. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 65.
12. НИАБ. Ф. 2786. Оп. 1. Д. 221.
13. Обращение прогрессивной группы духовенства и мирян // Звезда. 1922. № 206. С. 2.
14. Трегубов, В. Обращение мирян к верующим Белорусского края / В. Трегубов // Живая Церковь. 1922. № 8–9. С. 15–16.
15. Щеглов, Г. Е. Автономия Белорусской Православной Церкви 1922 г. / Г.Е. Щеглов // Вестник ПСТГУ. Серия II: История. История Русской Православной Церкви. 2011. Вып. 3. С. 99–116.

Ошибки в пособиях по религиозоведению на примере Церкви Христиан Адвентистов Седьмого Дня и пути их исправления

О.В. Габруевич

*РРО «Конференция Церковей Христиан Адвентистов Седьмого Дня
в Республике Беларусь»,
г. Жлобин, Беларусь
ogabrusevich@gmail.com*

В данной статье представлен анализ религиозоведческих стереотипов, касающихся образа жизни и вероучения церкви христиан адвентистов седьмого дня. На основании детального исследования, используя богатый материал, собранный из

разных источников, выявлены и опровергнуты типичные ошибки современных учебников и пособий по религиоведению.

Ключевые слова: религиоведение, адвентизм, образование, медицина.

Errors in the religious studies textbooks on the example of the Seventh-Day Adventist Church and the ways of their correction

O.V. Gabrusevich

*Conference of Seventh-Day Adventist Christian Churches
in the Republic of Belarus,
Zhlobin, Belarus*

The article deals with common religious stereotypes regarding the Seventh Day Adventist doctrine and lifestyle. It gives a detailed analysis of typical mistakes of modern textbooks and manuals on religious studies relying on the rich documentary material from different sources.

Keywords: religious studies, adventism, education, medicine.

В мировом сообществе проблема межнациональных и межконфессиональных отношений по-прежнему остаётся актуальной. Что касается религиозной обстановки в Беларуси, то, благодаря геополитическому положению страны между Востоком и Западом, и древней традиции белорусов жить терпимо в поликонфессиональном пространстве, отношения между людьми различных верований и традиций остаются мирными и толерантными. Несмотря на то, что в белорусском обществе не возникает религиозных коллизий, в представлениях и убеждениях некоторых государственных служащих, религиоведов и обычных граждан встречается не всегда достоверный взгляд в отношении деятельности религиозных конфессий. Об этом говорит известный белорусский социолог Е.М. Бабосов: «Исследования по проблемам религии и церкви, динамики религиозности носят разрозненный характер, обращены преимущественно в прошлое, дают мало научно обоснованной, достоверной и оперативно обновляемой информации, которая могла бы сыграть важную роль в деятельности, как управленческих структур, так и религиозных организаций в совершенствовании государственно-конфессиональных взаимодействий» [1, с. 186]. Достоверная информация о вероучении и деятельности религиозных организаций, во-первых, могла бы помочь людям сформировать адекватное восприятие той или иной религиозной конфессии и, во-вторых, способствовала бы более продуктивному сотрудничеству общества и церкви.

На примере книг по религиоведению, изданных в Беларуси, я хотел бы рассмотреть некоторые цитаты, связанные с историей и образом жизни Церкви Христиан Адвентистов Седьмого Дня (*далее АСД*), предоставляющие своим читателям неверную информацию об этой конфессии.

Согласно точке зрения, представленной в большинстве учебных пособий по религиоведению, адвентистское учение впервые появилось в Беларуси на территории Западного Полесья в 1925 году, и уже оттуда оно стало распространяться в другие регионы [8, с. 226]. Однако письменные

источники указывают на то, что адвентизм пришёл в Беларусь почти на четверть века раньше, и возник он не на Пинщине, как это принято считать, а в центральной Беларуси. Согласно Статистическим сведениям о сектантах, изданным Департаментом духовных дел МВД 1 января 1912 г., ныне хранящимся в Российском государственном историческом архиве Санкт-Петербурга, первые группы адвентистов в Беларуси появились в Минске, Гродно и Могилёве. Документ гласит, что в 1906 г. в Минске была группа адвентистов, состоявшая из 10 человек. Однако исходя из того же документа, в Могилёвской губернии уже в 1905 г. было 17 адвентистов. Кроме указанного документа сохранились и другие свидетельства о том, что первое крещение у адвентистов состоялось в 1902 г. в городе Минске [2, с. 104–106].

В 2013 г. в белорусском издательстве Гревцова в соавторстве В. Завальнюка, Н. Пригодича и В. Романевич был выпущен объёмный словарь «Энцыклапедычны слоўнік рэлігійнай лексікі беларускай мовы». В словаре имеется статья об адвентистах. Внимание привлекла цитата авторов, в которой сказано о религиозном сознании адвентистов и их численности в мире: «Усяго ў свеце 3 млн. адвентыстаў. З іх 1 млн. адвентыстаў сёмага дня. Адвентызм належыць да тагалітарных культаў. Уплывае на свядомасць і паводзіны вернікаў, якія знаходзяцца ў трывожным чаканні канца свету» [3, с. 35]. С данным утверждением вряд ли можно согласиться, так как статистика и факты говорят о другом. Служба архивов, статистики и исследований церкви адвентистов седьмого дня сообщила, что 26 декабря 2016 года общая численность христиан-адвентистов седьмого дня в мире превысила 20 миллионов человек, которые проживают более чем в 200 странах мира (в 2013 г. ок. 17 млн.) [13]. При этом еженедельные богослужения посещает около 30 миллионов. Разница между этими цифрами во многом обусловлена тем, что адвентисты не крестят младенцев и маленьких детей. Стоит отметить, что рубеж в 1 млн. адвентистов седьмого дня в мире по статистике был достигнут в 1955 г.

Адвентисты не практикуют изолированную жизнь и аскетизм, напротив, они социально активны и не безразличны к происходящим процессам в обществе. Церкви АСД согласно последним данным, принадлежат 161 больница, 330 клиник и диспансеров, 113 детских домов и реабилитационных центров, 56 типографий и издательств, 35 фабрик здорового питания [14]. Эти организации были созданы с целью служения людям. Церковь АСД отличается верностью традиционным христианским нравственным ценностям, ратует за укрепление института семьи. Показательным примером добрых семейных отношений стало участие и победа семьи Никанчук из города Новополоцка, посещающая церковь адвентистов седьмого дня в 2014 г. на Республиканском конкурсе «Семья года», проведение которого направлено на укрепление духовно-нравственных основ семьи. Церковь АСД открыта к диалогу с другими религиозными и общественными организациями.

В поместных общинах церкви АСД создан целый ряд отделов: семейный, женский, здоровья, Тавифы (отдел милосердия), молодёжный, детский. Эти отделы проводят различные мероприятия, семинары и курсы, на которых члены церкви и все желающие учатся тому, как следует укреплять семейные отношения, мирно разрешать возникающие конфликты,

распределять домашние обязанности, лучше понимать себя и своего супруга, воспитывать детей, помогать неимущим и нуждающимся, жить по принципам здорового образа жизни, готовить вкусную и здоровую пищу и т. д. Церковь считает своим долгом проявлять заботу о людях, попавших в трудную жизненную ситуацию, и особенно детях-сиротах. Это выражается в активном участии членов церкви в процессе усыновления и взятия под опеку детей-сирот. Широкое распространение в последнее время получила такая форма заботы, как создание приёмных семей. Церковь выступает инициатором различных благотворительных акций и программ. Так, на Рождество, Международный день защиты детей и другие праздники многие церкви организуют сбор подарков, одежды, игрушек и активно участвуют в других видах помощи [10, с. 129–130].

В Беларуси функционирует отделение Адвентистского агентства помощи и развития АДРА. Эта общественная организация предоставляет гуманитарную помощь и поддержку в развитии нуждающимся людям, независимо от национальной, этнической, политической и религиозной принадлежности, исходя из принципа, что каждая человеческая жизнь бесконечно ценна. Главной целью организации является защита и представление интересов людей, живущих в нужде, чтобы служить им и сотрудничать с ними через разные проекты, и таким образом сделать их жизни лучше.

Об активной общественной позиции и благотворительности адвентистов на этот счёт высказалась в одном из интервью газеты «Беларусь сегодня» эксперт-религиовед, кандидат философских наук Наталья Кутузова: «Однако посмотрите, например, на адвентистов седьмого дня и их социальную концепцию, которая предполагает все формы социальной активности. Просто даже удивительно, насколько они представляют себя интегрированными в институт социальных отношений» [11].

Важным фактом признания церкви АСД в обществе стал благодарственный адрес от Комитета по делам религий и национальностей по случаю празднования 110-летнего юбилея Церкви АСД в РБ за подписью Уполномоченного по делам религий и национальностей Л.П. Гуляко от 28 мая 2016 г. в котором он выразил значимость присутствия церкви в обществе следующими словами: «... Социальные, образовательные программы Адвентистов Седьмого Дня, проводимые среди верующих, направлены на укрепление нравственных устоев белорусского общества, поддержку института семьи, воспитание молодежи... Деятельность Адвентистов Седьмого Дня отмечается конструктивным развитием как государственно-церковного, так и межконфессионального диалога... Совместными усилиями государства и религиозных организаций необходимо развивать систему нравственных ориентиров, чтобы формировать духовно здоровое молодое поколение. Поздравляя со знаменательным событием, желаю всем верующим духовной силы, крепкого здоровья во имя лучших христианских идеалов во благо нашего Отечества!» [15].

Следующие представленные цитаты из учебников по религиоведению также заслуживают внимания. В книге «Религии в современной Беларуси: пособие» авторами приводится цитата: «Не одобряется чтение художественной литературы» [9, с. 75]. Скорее всего здесь и далее использована литература, которая была написана ещё в советскую эпоху

во время атеистической пропаганды, так как данное утверждение не соответствует действительности. В данном случае к авторам учебника по религиоведению можно оппонировать.

Церкви АСД принадлежит более 110 учебных заведений высшего профессионального образования по всему миру, среди которых такие крупные университеты, как Университет Сам Юк в Южной Корее, университеты Андруса и Лома-Линда в США, Адвентистский университет Центральной Африки в Руанде, Индонезийский и Бразильский адвентистские университеты, и т. д. В них обучается около 130 тысяч студентов, получая высшее образование в самых различных сферах профессиональной подготовки. Адвентистские школы представлены в 145 странах мира, среди них 1748 средних и 5899 начальных. Общее число учащихся, охваченных адвентистской системой образования, составляет около 1 700 000 человек, Профессорской системе образования, превышает 85 000 человек. Сеть адвентистских учебных заведений постоянно расширяется. Только за 2009 год, согласно отчету руководителя Департамента образования Генеральной Конференции, количество учащихся в адвентистских учебных заведениях выросло на 65 000 человек [4, с. 6].

На территории СССР в посёлке Заокском, Тульской области Церковью АСД в 1988 г. было построено первое протестантское высшее учебное заведение – Заокская Духовная Академия. При академии также была создана Заокская начальная христианская школа, достигшая на сегодняшний день уровня средней общеобразовательной христианской школы. В 2003 году на базе Академии был открыт Заокский христианский экономическо-гуманитарный институт (ЗХЭГИ). Данное учебное заведение, как и некоторые появившиеся позже учреждения образования, имеют государственную аккредитацию. Высшие адвентистские учебные заведения и школы есть также и на территории Украины. Учащиеся адвентистской школы участвуют в различных олимпиадах и имеют хорошие показатели. Среди школьников есть медалисты [5]. Соответственно в стенах как российских, украинских, так и мировых учебных заведений учащиеся изучают мировую и отечественную литературу. Ведущие российские, украинские светские и религиозные издательства, такие как «Эксмо», ББИ, «Коллоквиум» и др. публикуют книги адвентистских авторов, в том числе и художественные. Знаменитый адвентистский проповедник М. С. Ричардс в своей книге «Паси овец Моих» настоятельно советует: «Мне кажется, что каждый проповедник должен ознакомиться с величайшими литературными памятниками человечества». Так, что упомянутая цитата в книге не соответствует реальности.

В книге «Религиоведение: религии в Беларуси: Учебное пособие» автором приводится высказывание о том, что адвентистам запрещается употреблять лекарства [6, с. 66]. Однако, достоверные факты показывают абсолютно противоположную позицию церкви в вопросах медицины. Во многих странах мира Церковь АСД имеет свои медицинские учреждения, пользующиеся большой популярностью. Одно из них – всемирно известный медицинский центр и университет Лома-Линда (Калифорния, США). Он признан международным лидером в детской трансплантации сердца и лечении рака с использованием протонного ускорителя. Здесь впервые в мире в 1984 г. была проведена успешная операция по пересадке серд-

ца грудному младенцу. Ежегодно этот Центр обслуживает стационарно более 33-х тысяч пациентов и около полумиллиона – амбулаторно [12].

Первая операция по разделению сиамских близнецов, сросшихся головами, была сделана знаменитым адвентистским нейрохирургом Беном Карсоном, чьи заслуги в 2008 г. были отмечены Президентской медалью Свободы – высшей гражданской наградой США. В странах СНГ функционирует около десяти адвентистских оздоровительных центров и санаториев, а недавно в 2013 г. в Киеве был открыт ещё один современный медицинский центр. Позиция Церкви АСД относительно медикаментов такова: «Церковь признаёт те виды медикаментозного воздействия на организм, которые апробированы Министерством здравоохранения и разрешены к применению Фармакологическим комитетом. Она не выступает против переливания крови и трансплантации органов, если по медицинским показаниям больной нуждается в таких операциях» [7, с. 187].

В упомянутой нами книге «Религии в современной Беларуси: пособие» есть ещё одно любопытное высказывание: «Ограничивается секс» [9, с. 75]. К авторам возникает несколько вопросов: ограничивается секс в супружеских отношениях или же речь идёт о добрых сексуальных отношениях? А, может, авторы говорят о связях на стороне? Говорится ли здесь о нетрадиционных сексуальных практиках, подразумевается ли девиантное сексуальное поведение? Если речь идёт о беспорядочных половых связях, или о девиантном сексуальном поведении, то данное утверждение можно считать справедливым, поскольку церковь АСД рассматривает сексуальные отношения возможными только в официально зарегистрированном государством браке. Адвентистская позиция в вопросе сексуальных отношений такова: интимные отношения – это символ единения, средство выражения любви и продолжения рода [7, с. 39]. Церковь не регламентирует количество интимных связей между мужчиной и женой, но церковь АСД настаивает на том, что сексуальные отношения приемлемы только в гетеросексуальном и моногамном браке.

К сожалению, данные религиоведов не всегда представлены действительной информацией о верованиях и образе жизни разных религиозных конфессий. При написании подобных научных работ необходимо тесное сотрудничество со священнослужителями, богословами и руководителями религиозных общин и организаций и ссылаться на литературу описываемых конфессий. Хорошим примером реализации такого подхода может послужить книга – «Основы религиозных культур и светской этики. Книга для учителя. 4–5 классы» под редакцией Тишкова В.А. и Шапошниковой Т.Д., в написании которой принимали участие как светские религиоведы и историки, так и богословы, руководители религиозных организаций и ректоры религиозных учебных заведений [10]. При таком взаимодействии книга получилась научной, интересной и самое главное объективно отражающей историю, современность, вероучение и социальную позицию религиозных конфессий.

Литература

1. Бабосов Е.М. Идеология Белорусского государства: теоретические и практические аспекты / Е.М. Бабосов. – Мн.: Амалфея, 2009. – 488 с.

2. Габрусевич, О.В. Возникновение адвентизма на территории Беларуси / О.В. Габрусевич // Религия и общество – 11: сборник научных статей / под общ. ред. В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2017. – С. 104–106.
3. Завальнюк У.М. Энцыклапедычны слоўнік рэлігійнай лексікі беларускай мовы / У.М.Завальнюк, М.Р.Прыгодзіч, В.К.Раманцэвіч. – Мінск: выдаўніцтва Граўцова, 2013. – 808 с.
4. Зайцев, Е.В. Постигая истинные ценности. Краткая история становления адвентистской системы образования. / Евгений Владимирович Зайцев. – Заокский: Источник жизни, 2019. – 64 с.
5. История школы // Заокская христианская школа [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://school.zau.ru/index.php/2012-08-19-15-44-03/istoriya-shkoly>. – Дата доступа 15.02.2015.
6. Короткая Т.П. Религиоведение: религии в Беларуси: Учеб. пособие / Т.П. Короткая. – Мн.: БГЭУ, 2004. – 98 с.
7. Основы социального учения Церкви Христиан Адвентистов Седьмого Дня России. – Москва, 2009. – 288 с.
8. Религиоведение: учебное пособие / М.Я. Ленсу [и др.]; под ред.: М.Я. Ленсу Я.С. Яскевич В.В. Кудряцев. – 3-е изд., стер. – Минск: Новое знание, 2008. – 421 с.
9. Старостенко В.В. Религии в современной Беларуси: пособие / В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. – Могилёв: УО «МГУ им. А.А. Кулешова», 2012. – 192 с.
10. Тишкова В.А. Основы религиозных культур и светской этики. Книга для учителя. 4–5 классы: справ, материалы для общеобразоват. учреждений / [Б.Х. Бгажноков, О.В. Воскресенский, А.В. Глоцер и др.]; под ред. В.А. Тишкова, Т.Д. Шапошниковой. – М.: Просвещение, 2010. – 239 с.
11. Улитёнок Г. Душа нараспашку / Г. Улитёнок // Беларусь сегодня. – 2010. – 17 августа. – С. 7
12. Кто такие адвентисты седьмого дня // Община города Лиды, Беларусь [Электронный ресурс]. – 2017. Режим доступа: <http://lida.adventist.by/who-are-sda>. – Дата доступа: 15.12.2017.
13. Христианская газета Сокровище // Христианская газета Сокровище Сокровище [Электронный ресурс]. – 2017. Режим доступа: <https://sokrsokr.net/kolichestvo-adventistov-dostiglo-20-millionov/> – Дата доступа: 15.01.2019.
14. Церковь Адвентистов Седьмого Дня: Особенности вероучения и образа жизни // Церковь Христиан Адвентистов Седьмого Дня. Белорусский Унион Церквей [Электронный ресурс]. – 2011. Режим доступа: <http://adventist.by/items/adventisti-uchenie>. – Дата доступа: 15.02.2015.
15. Церкви АСД в Беларуси 110 лет // Церковь АСД Белорусский Унион Церквей [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: https://adventist.by/news_entries/2510. – Дата доступа: 25.03.2019 г.